

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with subscription rates for Pamplona and Ultramar, including monthly, quarterly, and yearly rates.

PRECIOS DE SUSCRIPCION FUERA DE PAMPLONA

Table with subscription rates for subscribers outside Pamplona, including monthly, quarterly, and yearly rates.

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

PAGO ADELANTADO

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Teléfono, número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, 25.

El Consejo administrativo DE NAVARRA

La Diputacion acaba de crearlo impulsada indudablemente por un sentimiento de susceptibilidad caballerescas, más, mucho más que por motivos de razon.

Todos y cada uno de los diputados forales y provinciales de Navarra inspiran absoluta confianza al pais que los ha elegido, como la inspiraron siempre esos mandatarios populares de una tierra que tiene por simbolo la nobleza y la lealtad.

En materias administrativas, podrá ser una garantía en determinadas corporaciones el número y la procedencia de las individualidades que las constituyen; pero en aquellas que tienen atribuciones definidas y una esfera concreta, y que están encomendadas a mandatarios populares, como, por fortuna, son los que rigen los destinos de Navarra, el número a veces es una rémora, es un obstáculo irremovible en ocasiones; es un perjuicio deplorable.

Los que hemos funcionado muy en lo íntimo en la Diputacion de Navarra, en circunstancias normales y anormales, hemos podido apreciar el buen sentido y la rectitud acrisolada de sus individuos; es más, nos hemos convencido de que, aun dentro de esas mismas condiciones, el número de siete dificultaba acuerdos salvadores, porque el respeto recíproco y legítimo que se inspiran y se han inspirado siempre; hace que no solo un veto de opinión sino la menor de las observaciones de un solo individuo, ataja el vuelo de un proyecto salvador.

Ahora bien: constituido el Consejo administrativo con entidades dignísimas por su posicion social o por su importante representación; no hay para qué dudar de su respetabilidad; pero para asesorar en cuestiones tan graves como las que afectan a Navarra, es preciso estudiarlas muy en lo íntimo, y hasta en esa controversia racional y constante que sostienen en el seno de la Diputacion sus vocales; y en la que se rectifican juicios, se formalizan proyectos y se legitiman acuerdos; y por eso mismo, los nuevos consejeros, que serán mandatarios accidentales y de breve plazo, pues se limitará a un año el de sus funciones, no estarán en situación tan ventajosa como los diputados para apreciar y resolver los problemas del presente y del porvenir de Navarra.

Es más: si lo que antes hemos dicho respecto a las dificultades que crea a la administracion de Navarra la discrepancia de opiniones entre los que constituyen la Diputacion; esas dificultades subirán de punto, tratándose de un cuerpo de mayor número de individuos con carácter muy accidental, y con menos conocimiento de causa que los que representan por eleccion solemne y directa al pais, y se consagran a una labor constante; y por tal razon, no hay términos hábiles para que armonicen unos y otros su criterio, como ya se ha visto en los ensayos que anteriormente se han hecho, creando comisiones especiales para determinados asuntos.

Y si el veto o la observacion a veces de un solo diputado estorba tristemente un proyecto fecundo; es indudable que el que con su dictamen oponga el nuevo centro a los que le someta la Corporacion foral y provincial, los matará en germen y no podrían convertirse en hechos prácticos y positivos.

Pero la Diputacion ha hecho una reserva prudente, que aplicándola cuando le plazca, reformará o derogará la nueva institucion. Así lo esperamos.

JUAN CANCIO MENA.

Han fallecido: En Arguedas, dona Tiburcia Zubleta, y don Félix Aragon. R. I. P.

Del mal el bien

Del exceso del mal Dios suele sacar el bien. Dificilmente se habrá visto nunca España en situación más grave que la actual. Mal gobernada hace ya muchos años—nunca ó muy rara vez lo fué bien desde el tiempo de los godos hasta ahora,—perdió sus colonias, destruidos sus barcos, agobiada la agricultura y casi en completa ruina la industria y el comercio, exhausto su tesoro, llena de deudas y privada de la flor de la juventud arrebatada por la guerra, parece nuestra patria definitivamente y para siempre hundida en el oscuro fondo de un abismo.

Mas si escuchamos la voz de la historia y elevamos los ojos al Cielo veremos que de una España pobre y abatida podremos hacer con té y constancia una España floreciente y próspera. Trances bien amargos ha pasado en todas las épocas, de los que supo salir vencedora.

En Guadalete por la traicion del conde don Julian y las liviandades de D. Rodrigo pereció la monarquía goda; pero luego vino Pelayo en Covadonga a iniciar la Reconquista cristiana y española.

En el siglo XV, reinando Enrique IV de Castilla, la anarquía y el desorden cundian por todas partes, y el bandolerismo,

el pillaje y la corrupcion más horrible de costumbres amenazaban aniquilar a España. Pero luego viene Isabel la Católica, que restablece el orden, protege el trabajo y las letras, conquista a Granada y ayuda a Colon a descubrir el Nuevo Mundo.

Tras la grandeza—más exterior y aparente que real y verdadera para el bien de España—de los reinados de Carlos V y Felipe II, en que según la consabida frase «el sol no se ponía en los dominios españoles», llega la decadencia de Felipe IV, en que Portugal se pierde y falta poco para que se pierda Cataluña y el bochornoso reinado de Carlos II, en que la poblacion de España desciende a nueve millones, las potencias de Europa se reparten por tratados inicuos los dominios que aún nos quedan y al morir aquel rey desgraciado hacen nuestra propia Península teatro de lucha entre dos dinastías extranjeras.

Consecuencia ineludible de tanta emigracion a América y tantas glorias guerreras: tras mucho Pavia, Otumba, San Quintin y Lepanto la despoblacion y la miseria.

Mas todavía no pereció España y llegan el pacífico y próspero reinado de Fernando VI y el reformista de Carlos III, tras del cual viene el débil Carlos IV, en que vuelve otra vez la decadencia, en Trafalgar perece, como hoy en Cavite y Santiago, nuestra escuadra, y vendida España por reyes y ministros malvados ó ineptos, cae en poder del traidor Napoleón que la considera como buena presa. Pero el pueblo español resucita, busca buenas alianzas, se levanta en masa y sin rey y con gobierno improvisado resiste y vence al capitán del siglo.

No desesperemos, pues, de que también ahora se salve y regenere nuestra patria, mas ¿cómo lo lograremos? Intentando una imposible revancha por la fuerza, derramando más sangre y gastando más dinero hasta aniquilarnos por completo, ó acaso esgrimiendo unos contra otros las armas que no han podido derrotar al extranjero? ¿Será una guerra civil un buen remedio para curar los males producidos por una guerra extranjera? No por cierto: basta tener sentido común para comprenderlo: el único remedio a nuestros males es la paz, el orden, la protección al honrado trabajo, única fuente de verdadera gloria, y una administracion modelo.

Pero veó que me voy extendiendo demasiado y cejo para otro artículo el ampliar estas ideas.

CARLOS M. DE UBAGO.

Follein de EL ECO DE NAVARRA. 71

Los lobos de Marlet

Su hermoso rostro tenía una expresión de calma aterradora. Sus ojos no tenían lágrimas. —Adios! murmuró con voz sorda y tan débil, que Talhoet apenas la oyó.

Después se dirigió hacia la puerta y desapareció. XXIV EL ASALTO Eran las siete de la tarde. Los huéspedes del castillo de Presmes estaban reunidos en el comedor. Las dos hijas del viejo cazador no asistían a la cena, sus asientos permanecían desocupados. La comida era silenciosa y triste; en todos los rostros se pintaba una vaga inquietud y si se cambiaban algunas palabras entre vecinos, eran en voz baja y como furtivamente. Los cazadores y los oficiales de la ca-

pitania que observaban el aire cuidadoso de su jefe, modelaban sus rostros por el suyo.

Esto no les impedía comer y beber a su gusto, pero comían y bebían con triste figura, sin gastar los alegres chistes que animaban de ordinario a la comida.

Cerca del sillón desocupado de la condesa Ana se sentaba el baron de Penchou, cuyos dos ojos desaparecían bajo dos enormes chichones, fruto del terrible combate que había sostenido la víspera por la noche.

A su frente, junto al sillón de Luciana, se veía a Corentino tieso y grave. Tenía la cabeza rodeada por una venda destinada a ocultar el sitio de sus orejas perdidas en la batalla.

Penchou y él se lanzaban terribles miradas.

Era fácil comprender que estos dos jóvenes caballeros concentraban una mútua cólera en el fondo de su alma. Y se podía prever que esta cólera contenida haría explosión el día que Penchou quisiese vengar sus dos ojos ocultos bajo llave, y Corentino sus largas orejas caídas antes de tiempo.

Y esperando, se devoraban silenciosamente y vaciaban sus vasos a la vez, para arrojar su melancólico humor.

Un solo rostro de los que rodeaban la mesa estaba sonriente y alegre. Era el del caballero de Briat, sentado a la derecha del viejo de Presmes.

No parecía fijar su atención en el descontento general y se portaba como un amable convidado en una alegre reunión.

—Cometeré una indiscrecion preguntándos lo que nos priva de la presencia de las señoras? dijo tendiendo su vaso al viejo cazador.

M. de Presmes le echó de beber y respondió gravemente:

—Vivimos en un desgraciado tiempo, y en un desgraciado pais, caballero!... Vos debéis saber algo, puesto que la confianza de su majestad os ha honrado con una misión que sería supérflua en circunstancias más tranquilas... Estos alrededores no son seguros para un fiel súbdito del rey... y me veo precisado a trasportar mi casa a Rennes, antes del estío, en que acostumbró todos los años tomar mis cuarteles de invierno.

La frente de Kerizat se arrugó; un fulgor cauteloso hizo brillar su mirada. —Pensáis partir esta noche? preguntó con apresuramiento involuntario.

—Quisiera, replicó M. de Presmes, que

Suscripcion Nacional

Relacion nominal de las cantidades recaudadas por la Junta de la parroquia de San Saturnino de esta ciudad con destino a la suscripcion Nacional para el fomento de la Marina y gastos de guerra.

- List of names and amounts contributing to the National Subscription, including Don Ramon Daroca, Don Dolores Parch, Don Mariano Sarasa, etc.

LECCIONES DE DERECHO NATURAL

por el EXCMO. SR. MARQUÉS DEL VADILLO (Conclusión)

Cuando se ocupa el marqués en desentrañar los derechos innatos, investiga con la clarividencia de su grandísimo talento aquellos conceptos de filosofía sana y profunda, penetra en la idea sin tropezar con abstrusas indagaciones, y descubre la verdad libre de logomaquias que aturden el oído y desgarran el cerebro, haciendo ruido de las palabras y de los pensamientos espasmos. Resuelve el Profesor con síntesis consoladora la combinacion de la igualdad específica con la desigualdad individual para conciliar armónicamente las diferencias humanas y preparar el ánimo con reflexiones acerca de los derechos innatos a la consideracion del derecho de libertad de conciencia.

Yo copiaría gustosísimo todos los capítulos que desenvuelven este principio. ¡Qué bellísimas disquisiciones para el lector en aquel nexo de irreprochable lógica y férrea trabazón enlazando el derecho a la verdad legítimamente conocida, destruyendo el lamentable yerro de confundir la verdad como bien a que aspira nuestra naturaleza racional, con el juicio que formamos ó podemos formar de esa verdad al inquirirla por la razón, ó percibirla por los sentidos! Bien quisiera transcribir algo, pero la eleccion es árdua.

El derecho a la vida suscita interesantísimas observaciones, siendo de las más oportunas aquellas que se contraen al juicio del duelo y dan margen a una definicion del honor tan intensa y expresiva, que envidiara la elegancia y concision de Tácito: de ella fluyen distinciones entre el honor y la honra, deslindadas con re-

pelear contra bandidos no puede darnos honor, y lo que arriesgo a perder es inmenso...

Y arrojó un gran suspiro mirando los sillones desocupados de sus hijas.

—Pensáis que se acerca el peligro? preguntó Kerizat con aire bondadoso.

El viejo cazador sacudió lentamente su cabellera gris. —Tengo que guardar dos tesoros muy caros, caballero, murmuró y se que los Carhoat... ¿Vos os acordareis del marqués de Carhoat?... tiene designio de robar a mis dos hijas.

—De veras! dijo Kerizat, cuyos ojos se abrieron desmesuradamente, aparentando sorpresa; están aquí esos bribones de Carhoat? ¡Diable! mucho me alegro ser vuestro huésped en esa difícil hora... no necesito aseguráros que podéis contar con mi espada en caso de desgracia.

M. de Presmes le apretó la mano.

—No podía esperar menos de un hombre investido con la confianza de su majestad, respondió.—Dios quiera que no tenga que aceptar vuestro ofrecimiento... Hay pocas apariencias, porque mañana deo a Presmes con la escolta de un destacamento de caballería que ha tenido la delicada atención de mandar a mis hijas el teniente general del rey.

lieve escultural. Y termina el estudio del derecho a la vida (en cuanto se refiere a su defensa), para comenzar el que dice a los medios adecuados de conservarla, escudriñando el derecho a la propiedad y la asociacion, límite de los innatos y principio en el programa de los derechos adquiridos.

En la division de derechos reales y personales, desvanece el autor una viciosa acepción de los términos, restableciendo el genuino sentido de los mismos, y combate las utopías de las escuelas legalista, de la convencion y del trabajo al disputarse la legitimidad originaria de la propiedad. En este punto, no cede a la irresistible necesidad de trasladar el siguiente párrafo, cuyo castizo lenguaje y vigorosa dialéctica son ejemplares.

Dice así el Marqués del Vadillo juzgando de la desigual fortuna:

«Esa desigualdad de que se quiere hacer un argumento contra la institucion de la propiedad, es un hecho inevitable y encamulado, sin duda, dentro del plan providencial, a cosa harto distinta de la conjura de odios en que hoy se emplea, pues esa ley, bien interpretada y practicada, engendra la del mutuo auxilio en que impera la fraternidad humana, y que, transfigurada por la caridad, es ley de amor y de vida en lugar de serlo de odios y de exterminio, cual la predicacion socialista y comunista, y la practican en sus procedimientos revolucionarios.»

¿Qué linaje de vanos esfuerzos no necesito acumular para que estos renglones sean un trasunto del fin a que se enderezan, si ya es visto el oro de la obra y la alquimia de su auzdaz comentarista?

Por eso doy de mano a mi labor y prescindo de copiosidad y aquilatada ciencia a propósito de los contratos y su confusion con las obligaciones; error en que incurrió Ariens (y ha caido nuestro Código) de igual suerte que al clasificar entre los contratos ético-jurídicos al matrimonio.

Y aunque resultara excesivamente sucinto el diseño de la segunda parte de la obra que se ocupa en el derecho social con sus múltiples ramificaciones, me impondría el sumario, aun comprendido con fortuna a la que no aspiro, no pocas galeradas; porque la inevitable sugestion de extraer tanta riqueza jurídica daría con mi afán en las sirtes que el poeta previno cuando dijo: Brevis esse laboro, obscuro fio...

Remito a quien quiera sentir, conocer y amar el derecho natural, a un libro que se apodera del alma por completo.

Mas no terminaré sin decir que cierra su obra el eximio publicista con broche digno de los tesoros que en ella guarda al estudiar el concepto de la Iglesia Católica y las cuestiones relacionadas con tema de tan excelsa transcendencia. Dilucida máximas del Evangelio, controvierte principios, debate soluciones, afirma el carácter de sociedad perfecta y distinta del Estado que correspondía a la Iglesia de Cristo, su influencia notoria sobre las sociedades políticas; y con la autoridad de Tertuliano, Ossio San Ambrosio, San Agustín, San Isidoro, Gregorio VII y Belarmino, resume el concepto de la sociedad completa por excelencia, exhibiendo muy honda erudicion, contrastada por las concluzadas meditaciones del filósofo, en cuyo gabinete, los tapices góticos y la anaquelaria, de la biblioteca, enfocan la personalidad del conspicuo catedrático de Derecho Natural.

Esta personalidad del Marqués del Vadillo descuella con toda la bizarria de su temple

—¿Está ya en el castillo ese destacamento? preguntó Kerizat, que aparentaba admirablemente la cortés solicitud de un huésped.

—No, caballero, replicó el viejo de Presmes, pero nuestra resolución no ha podido traspirarse por fuera y era preciso tener mucha desgracia para que esta noche justamente.

—Así es, así es, interrumpió Kerizat —He tomado todas las precauciones necesarias prosiguió M. de Presmes. El castillo está en estado de defensa y organizado militarmente como si el enemigo estuviese a nuestras puertas... Las consignas son rigurosas y suficientes; puedo esperar... Después de las nueve cada uno estará en su puesto... y vos solo, caballero añadió inclinándose el viejo cazador, tendréis derecho de circular libremente por la casa, entrar, salir, y todo lo que juzgueis conveniente por el servicio del rey nuestro señor... Mis órdenes están dadas...

—El servicio del rey, señor de Presmes, replicó Kerizat con voz grave y digna, exige en este momento que todos los negocios cesen: yo pongo mi espada a vuestra disposicion, como el último de vuestros hombres... prestar leal ayuda a un súbdito fiel, como vos, es servir al rey coma se debe emplear bien el tiempo.

ra concluir el esbozo que temerariamente he acometido.

Allá, por el año 90, verificóse uno de los Congresos Católicos en Zaragoza.

Respondió como siempre el Marqués del Vadillo a los dictados religiosos de su ministerio social, abandonando el alto puesto que por vez primera ocupara, si quiera luego haya vuelto a desempeñar otros, importantísimos todos, y donde ha ostentado la valía de sus prendas gubernamentales.

Abiertas las sesiones del Congreso Católico, pronunció en una de ellas el Marqués soberbio discurso en favor de la Santa Sede y del restablecimiento del Poder temporal. Los aplausos arrancados en la Basílica Metropolitana tuvieron resonancia en el palacio de Ilumberto, produciendo tan nerviosa tensión, que descargó en el telégrafo con notas de la cancillería italiana y reclamaciones diplomáticas; y ante el conflicto, hubo de allanarse en el acto el Marqués, presentando su dimisión acompañada de viril y rotunda protesta católica, la cual, dicho se está, era eficaz renuncia a una brillante carrera política, no interrumpida, por fortuna, para la Iglesia y el Estado, y que ha de coronar pronto, el insigne caballero cristiano.

Así escribe sus obras el autor de las lecciones apuntadas, y así las ilustra. Con tales ejemplaridades las esmalta!

PEDRO DE PERALTA

La guerra con los yankees

PRISIONEROS EN LIBERTAD

Procedentes de América han llegado a Barcelona Jaime Fornaris, oficial del vapor trasatlántico *Alcázar*; Pedro Just, capitán del bergantín *Frascuito*; Vicente Terol, comandante del vapor *Miguel Jover*; Manuel González, pasajero del vapor *Catalina*, los cuales fueron hechos prisioneros de los yankees.

El oficial de la trasatlántica Fornaris tomó pasaje en *Martínica* a bordo del vapor inglés *Troic Kenham*, que se dirigía a Jamaica con cargamento de carbón mineral.

El crucero auxiliar *Saint Louis* detuvo al vapor inglés, apresando al marino español.

El señor Fornaris fué conducido a bordo del *New York*, donde se le sometió a Consejo de guerra, declarándolo prisionero.

Conducido a Cayo Hueso fué puesto en libertad.

El día 5 del actual embarcó en el vapor francés *Touraine* en New York y llegó el jueves al Havre.

Todos los prisioneros se quejan del trato que han sufrido por parte de los yankees.

DECLARACIONES DE CERVERA

Despachos de Washington dan cuenta de importantes declaraciones hechas por el que fué almirante de la destruida escuadra española.

Ha dicho Cervera que prefirió ver perdidos sus barcos en alta mar a perderlos dentro de la bahía.

En la Junta de generales que se celebró poco antes de salir de Santiago, fué aprobado el acuerdo de salida.

Sin embargo, algunos generales se opusieron por entender que se iba a una derrota cierta y porque tenían en cuenta que los fogoneros de nuestros barcos amenazaban insubordinarse y que habían desembarcado gran parte de las tripulaciones.

Además añadió Cervera—el vigía sufrió una equivocación muy lamentable.

Dijome que la escuadra de Sampson navegaba con rumbo Este. Nosotros tomamos el rumbo Oeste y fuimos a caer en medio de la escuadra enemiga.

De seguir la dirección Este es bien seguro que nos hubiéramos salvado.

SIGUE LA LUCHA

Ni en Guantánamo ni en Punta Cabrera deben conocer la rendición de ambas plazas pactada por Toral puesto que siguen batiendo a los rebeldes con los que sostienen combates diariamente.

LA REPATRIACION

Respecto a la repatriación de los soldados españoles que guarnecían a Santiago, en buques yankees, el gobierno ha dicho no está dispuesto a consentirlo e interpondrá todas sus fuerzas para que no se lleve a cabo.

LOS YANKEES EN SANTIAGO

Apenas los yankees entraron en Santiago dejaron establecida una aduana norteamericana con aranceles iguales para los productos de todas las naciones indistintamente.

Como se ve el enemigo no descuida la administración del territorio conquistado.

EN JURAGUA

Ha llegado a Juragua, en donde ha sido desembarcada, la artillería gruesa que los yankees desembarcarán en Tampa para guarnecer el poblado.

YANKEES E INSURRECTOS

A los rebeldes no les ha sentado bien la prohibición que se les ha hecho de entrar en Santiago y con el objeto de manifestar su disgusto celebraron una conferencia con Mites, Calisto García y el cabecilla Castillo.

Expuesto el desagradable efecto que en los insurrectos había producido la medida de Mites, éste les contestó, con habilidad y diplomacia, que por ahora consideraba inconveniente el que los rebeldes entraran en Santiago y que estaba dispuesto a prohibirlo a toda costa.

Resultado, pues, de la entrevista, que los insurrectos no pisarán el suelo de Santiago.

EL BUQUE APRESADO

En los centros ministeriales no se cree que el canonero «Sandoval» fuese el apresado por los yankees en Santiago de Cuba, pues hace mucho tiempo que no se encuentra en la bahía de Santiago.

Según todas las probabilidades, parece que el buque apresado es el «Galicia», crucero torpedero, según la última clasificación del señor Beranger.

El «Galicia» que es de acero, fué botado al agua el año 1891.

Mide 38 pies de eslora, 7 de manga y 3,83 de puntal.

Cala como máximo 5,60 metros y desplaza 531 toneladas.

Tiene máquina de dos hélices, y un andar de 16,6 millas horarias, pudiendo desarrollar un radio de acción de 2700 millas.

Su armamento consiste en seis cañones Nordenfeld de 36 milímetros y una ametralladora de 11.

Tiene además dos tubos lanza-torpedos. Su dotación la componen 79 hombres; y se-

gun los datos existentes en el Ministerio, mandaba últimamente dicho barco don José Ariño, teniente de navío de primera.

EL INVENTO DE DAZA

La expectación producida por el invento de Daza sigue a la orden del día, y puede asegurarse que ningún inventor habrá encontrado mayores facilidades para su invento, como si se tratara de protestar contra las trabas de las Comisiones oficiales. Se abren suscripciones públicas, abundan los ofrecimientos de los particulares en metálico y en elementos, y últimamente la Junta Directiva del Centro del Ejército y de la Armada ha adoptado un acuerdo que le honra sobremedura.

Merced a ese acuerdo debemos esperar que habrá de conocerse de una vez y por modo categórico y terminante si el invento produce los resultados que asegura su inventor, o si por el contrario puede considerarse como un fracaso, según hizo decir a los periódicos la comisión técnica que el gobierno nombró para examinarlo.

La Junta Directiva citada nombró una comisión de cuatro profesores, pertenecientes dos de ellos a la Escuela Superior de Guerra, y los otros dos a la extinguida Academia general, siendo uno de los vocales un oficial que se ha distinguido por sus entusiasmos en favor del invento.

Esa Comisión, libre de de todo prejuicio contrario al inventor, visitó a este en su domicilio el viernes último, expresándole los sentimientos que la animaban.

Daza se mostró muy agradecido por la atención y puso a disposición de los comisionados todos los planos y memoria descriptiva y cuantos datos posee relativos a su invento.

La conferencia fué larga y la discusión que los comisionados sostuvieron con Daza fué extensa, porque hubo discusión por haber hecho alguno de los comisionados un estudio especial acerca de los distintos extremos que abraza el invento.

El señor Daza, según parece, destruyó todas las objeciones que se le hicieron.

Terminada la conferencia, los comisionados dieron cuenta de su resultado a la Junta directiva del Centro del Ejército y de la Armada, y esta volvió a reunirse, nombrando otra Comisión compuesta de dos generales y dos de los individuos que formaban parte de la comisión anterior, para que visitara al ministro de la Guerra y le manifestara su propósito de que los ensayos del tóxico se hagan bajo los auspicios del referido Centro.

La misma comisión cumplió su cometido, y aun cuando el ministro de la Guerra se manifestó sorprendido de la petición, no puso ningún obstáculo a ella.

En vista de estos trabajos se trata de celebrar junta general en el Centro para llevar a la práctica el proyecto de realizar las pruebas, y se ha extendido un documento dirigido a la Junta directiva que cuenta ya con 80 ó 90 firmas.

Las gestiones realizadas han sido recibidas con entusiasmo y se cree que la Junta general se celebrará el jueves ó el viernes próximos.

El señor Daza ha recibido, según se ha indicado toda clase de ofrecimientos.

En Madrid tiene ya más de lo que ha pedido para poder construir sus aparatos, pues entre los establecimientos, que se le han ofrecido gratuitamente existe uno que cuenta con más de 200 obreros y herramientas a propósito para la construcción del tóxico.

Daza visitó ese establecimiento y examinó con entusiasmo las operaciones que en él se realizan.

En un día se pueden construir en el gran número de tóxicos.

También ha recibido Daza ofrecimientos de terrenos para poder realizar las pruebas de su invento.

Entre ellos se cuenta el del dueño de un terreno de más de 8.000 metros de extensión.

Ambos ofrecimientos han sido aceptados con reconocimiento por el Sr. Daza, pero no así los ofrecimientos en dinero.

EN MANILA

En Manila siguen construyéndose fortificaciones.

Dewey espera la llegada de refuerzos para atacar a Manila.

No comenzarán las operaciones hasta Septiembre.

El calor es asfixiante y deja sentir sus efectos en las tripulaciones de los yankees, cuyo estado sanitario no es bueno.

En Manila hay escasez de harina, pero las existencias de arroz y tocino bastan para varios meses.

LA ESCUADRA YANKEE

El Gobierno tiene informes confidenciales de que la escuadra de Watson no ha salido todavía para la Península y de que primeramente irá a Puerto Rico.

También tiene informes acerca de la actitud en que se colocarán Francia e Inglaterra con motivo de la llegada de esa escuadra, pero esos informes son de carácter privado y no pueden hacerse públicos.

Se confirma que la flota que, con las Luces apagadas, pasó por el Estrecho de Gibraltar, era una escuadra francesa que ha ido a situarse en Tángier.

En Gibraltar se situará otra escuadra inglesa, y ambas cuidarán el paso del Estrecho.

No puede ser

Con este título dice nuestro colega *Madrid Científico*:

«Un ingeniero amigo nuestro nos escribe desde Barcelona, en cuyo puerto se está preparando la *Numancia*, y nos asegura que la cámara del capitán se está decorando con lujo verdaderamente asiático. Damascos, molduras, tallados... total 30.000 duros! Permita nuestro respetable amigo que por esta vez dudemos de la exactitud de sus informaciones.

«Treinta mil duros para decorar un camarote y los héroes de Santiago sin pan y sin pólvora? No puede ser.

Nuestro amigo ha debido padecer una alucinación. No basta que nos asegure que lo que él ha visto lo han visto muchas personas en Barcelona. Aun cuando lo hubiera presenciado toda Barcelona, diríamos que toda Barcelona estaba alucinada. Diganos nuestro amigo que Fola ha cuadrado el círculo y que Daza ha construido el proyectil que envió Julio Verne a la luna, y acaso le prestemos crédito. Mas no nos escriba que en el decorado de un camarote de la *Numancia* se están invirtiendo 30.000 duros!

No puede ser.»

En la Audiencia

Para hoy está señalada la visita, en juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Tafalla, contra Mariano Sola Jarauta, por estafa.

La defensa está a cargo del Sr. Iraizoz, siendo procurador el Sr. Velasco, y comparecerán a declarar dos testigos.

NUESTRAS CARTAS

De Valtierra

20 de Julio de 1898.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Hoy ha salido para Pamplona la señora Maestra de esta villa, que según nos ha repetido la prensa navarra, va a disertar en las conferencias pedagógicas de este año, sobre «el destino de la mujer, sus facultades distintivas y educación.»

Esperamos que el trabajo de dona Fermína García, esté lleno de ideas prácticas, porque a su brillante carrera, donde obtuvo siempre, la nota de sobresaliente, merced en los ejercicios de oposiciones igual calificación, hay que añadir, que durante los 25 años que lleva consagrados a la instrucción de la niñez, cada examen, de su escuela, le trae un voto de gracias que se lo prodiga la Junta local; un aplauso general del pueblo y un grado más, si cabe, en el gran aprecio con que la distinguen, todas y cada una de sus discípulas.

El ilustrado y celoso por la enseñanza, don Santiago Arnal, al hacer la visita de inspección a la escuela de Valtierra, felicitó a la señora Profesora y más tarde, lo hacía la Junta provincial de Instrucción, en atento oficio, por la acertada elección del método de enseñanza que emplea.

Las labores que la señora García exhibió en la exposición escolar de Vitoria, conquistaron un premio en metálico, y una medalla de oro, le otorgó el pasado año, la Junta local de esta villa, por el superior trabajo que suponía el estado de ilustración a que había elevado a las niñas de Valtierra. Por todos estos méritos repetimos, que el discurso de dicha señora Maestra, será digno de escucharse, cuando en los salones de la Escuela Normal lo haga público, el día de mañana.

Se están llevando a cabo importantes obras, en la iglesia parroquial de esta villa, a las que con desinterés cooperan virtuosas personas de la misma. Otro día hablaremos de ellas.

Después de haber introducido reformas de alguna consideración en la suntuosa morada que cuentan en esta localidad, la excelentísima señora dona Dolores Bayona viuda de Argamasilla y sus queridos hijos, han dejado la corte para permanecer entre nosotros, por breve temporada.

También han venido de Zaragoza, las acudadas señoritas dona Pilar y dona Elisa Diaz del Rio, que sabido es, renuncian en ciertas épocas del año, a las comodidades de la capital, para enjuagar, quiz las lágrimas de algunos de sus antiguos servidores en Valtierra.

A familias tan importantes, dámosles la bienvenida.

Suyo afemo. amigo.—El corresponsal

CIRCULAR

SERVICIO DE AGRICULTURA

La Excm. Diputación foral ha dirigido la siguiente circular sobre la Agricultura:

Deystada una parte de la provincia por la invasión filoxérica, y amenazadas importantísimas regiones por el insecto destructor, presentábase a la Administración el problema de preservar ó alejar el desastre en las zonas indemnes.

Reponiendo a esta necesidad, ordenó la Diputación en circular de 31 de Diciembre de 1889 que los pueblos de las zonas de defensa se agrupasen y arbitrasen recursos para su defensa, recursos que la misma circular fijó en el impuesto de diez céntimos de peseta por robada.

Confíaba la Diputación en que no habían de perderse sus acuetos y en que sus mandatos hallarían tanto más eco cuanto conspiraban a la prosperidad del país que había de ponerlos en práctica. Sus esperanzas se han visto defraudadas.

Ni la protección de su mayor riqueza, ni el peligro inminente de sus propiedades bastó para congregarse a los pueblos, ni aun a aquellos que reúne el más fútil motivo con una frecuencia perturbadora. Fué preciso que la Diputación girase nueva circular en 20 de Mayo ordenando la inmediata junta para que ésta tuviese lugar, aunque sin resultados para el fin propuesto.

Han transcurrido dos meses desde aquella fecha, y si se exceptúan las zonas de Los-arcos y de Sangüesa, en las demás no se ha adoptado ningún acuerdo práctico, ni siquiera el de la recaudación ordenada en 31 de Diciembre del año anterior.

La inercia de los Municipios hace, pues, preciso una vez más que la Diputación tome sobre sus hombros este importantísimo asunto del interés y de la incumbencia de aquellos. Es un deber de la Administración salvar a los pueblos, y la Diputación ha de intentarlo aunque tuviera que luchar con la resistencia de los mismos pueblos.

Cada año que la invasión se dilate, es un triunfo para el país que recolecta merced a esa dilación sus productos y le permite emprender lenta y seguramente la replantación. En el porvenir de la riqueza vitícola, impedir que la invasión sea rápida y simultánea, es lo único que puede aliviar la catástrofe inevitable.

Fundada en estas consideraciones, la Diputación ha acordado exigir las responsabilidades procedentes a los Ayuntamientos de las diferentes zonas que no hubiesen ingresado para el día 1.º de Agosto en la Depositaria señalada al efecto, el importe de las cuotas que les corresponden para gastos de defensa.

Pamplona 18 de Julio de 1898.—La Diputación y en su nombre, Ramon Ezeverri.—Pedro Uranga, Secretario.

GACETILLAS

En otro lugar de este número publicamos la Circular dictada por la Excm. Diputación sobre defensa contra la filoxera.

En el de mañana, por falta de espacio hoy, publicaremos otra importante Circular de la Diputación sobre arbitrios provinciales.

Damos las gracias al secretario de aquella corporación, señor Uranga, por la atención de habernos remitido copia de las mencionadas Circulares.

Ha sido conducido al depósito municipal un individuo a quien le fué ocupada una navaja, e insultó al agente que le condujo. También ingresó en dicho establecimiento otro individuo que postulaba sin autorización y carecía de domicilio.

Anteayer tomó posesión del cargo de Director del Hospital Militar de esta plaza, el médico mayor D. José Cabello.

A las últimas funciones del Teatro principal ha asistido numerosa y distinguida concurrencia, obteniendo muchos aplausos el señor Espantaleón y los demás artistas de su compañía, así como el cuerpo de baile, en el cual sobresalen la señorita Dominguez y el señor Pericet.

La «Gaceta» ha publicado una Real Orden convocando a oposiciones a varias cátedras vacantes en Institutos.

Hoy, a las diez de la mañana, según anunciamos, tendrá lugar en el salon de actos de la Escuela Normal la primera conferencia pedagógica, a cargo de la maestra de Valtierra.

Segun dice un colega bilbaino, el periódico carlista *El Basco* fué denunciado el lunes por el señor Gobernador militar a consecuencia de un artículo de tonos muy violentos.

El general Aguilar pasó el tanto de culpa al Juzgado de Instrucción militar; el Juzgado citó al director del colega mencionado para que compareciese, pero aquél, lejos de hacerlo así, según se dice, desapareció de Bilbao y se ignora su paradero.

En vista de que en la redacción de *El Basco* nadie puede asumir la responsabilidad del cargo de director, el general Aguilar ha dispuesto en uso de la atribuciones que la ley le concede, suspender su publicación.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al nuevo administrador de Correos de esta capital señor Zabaleta, a quien agradecemos los ofrecimientos que personalmente nos ha hecho.

Por nuestra parte a la reciproca.

En la calle Alta de la villa de Sumbilla ha sido encontrado el cadáver del vecino Juan Zubiri Taberna, de 30 años, casado, recogido en un reloj y cadena de metal, 21 pesetas en plata y 5 cinco céntimos en calderilla, de todo lo que se hizo cargo el Juzgado.

La muerte, según opinión de los médicos, ha sido a consecuencia de una congestión cerebral.

En el río Bidasoa, cerca del pueblo de Elvetea, se ha encontrado el cadáver del joven Juan Pedro Beguía que se metió a bañarse.

En el Gobierno civil se nos facilitó ayer el telegrama siguiente:

«Ministro Gobernación a Gobernador civil.—Madrid 20 (1 madrugada).—Apenada S. M. por la situación Patria, ha dispuesto se suspendan las recepciones días 21 y 22 del actual cumpleaños y días de S. M. la Reina Regente.»

Nuestro amigo D. Luis Santos, que había sido destinado a la Subinspección del sexto cuerpo de ejército, en Burgos, continuará prestando sus servicios en el Gobierno militar de Pamplona.

Muy de veras nos alegramos.

Segun nuestros informes, en el próximo número del *Boletín oficial* de la provincia, se publicará una circular de la excelentísima Diputación, haciendo saber que ésta se encarga de la recaudación del impuesto de diez céntimos de peseta por robada de vinya que determina la disposición 5.ª publicada en el *Boletín* de 31 de Diciembre último.

Las cartas circulares por correos solamente necesitan llevar un sello de 5 céntimos del impuesto de guerra, sea el que quiera el número de los de comunicaciones que su peso requiera.

Hacemos esta advertencia porque se viene observando que son muchas las cartas que circulan con igual número de sellos de guerra que de comunicaciones, perjudicándose con ello evidentemente los interesados que padecen este error.

Nuestro amigo don Miguel Melendo, laborioso empleado del Cuerpo de Correos, ha sido ascendido a oficial 5.º y ha quedado encargado de la estafeta de Tafalla. Envíamole nuestra enhorabuena.

Madama Gaborian ha obtenido en París los títulos de médica y farmacéutica. Once años le ha costado el adquirir los dos títulos.

Ha fallecido en la manigua Carlos García Velez, hijo mayor del traidor Calisto García. Fué dentista en Madrid y ha muerto, hio de heridas, sino de fiebre.

Ha salido para Ciga la señora viuda de Garbalena y su apreciable familia y para Huici don Eugenio Arraiza y la suya.

Dice un periódico:

«La policía de Nueva York ha descubierto un club de mujeres suicidas. Cada mes se sortean las asociadas, y la que le correspondía matarse se suicidaba antes de las cuatro semanas siguientes al sorteo. Así se han suicidado cinco jóvenes, todas bonitas y ricas.»

Y este es el país de Mac Kinley, el país que nos ha declarado la guerra.

De otro periódico:

«En Antequera y en otras poblaciones de la provincia de Málaga, en vista del buen resultado que ofrece la recolección de cereales, se ha producido una buena rebaja en el precio del pan.

En algunos pueblos ha descendido diez céntimos de una sola vez en el precio de cada hogaza de tres fibras.»

«¡Ah! llámar!, ¡ah! lláman, señor Ayuntamiento.

Todas las Misas que se celebren mañana viernes en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, incluso la captada que será a las ocho, serán aplicadas por el alma de don Juan Diaz y Rodríguez que falleció el 22 de Julio de 1897.

R. L. P.

El nuevo Gobernador de Almería es médico, el Presidente de la Diputación, médico y el Alcalde de la capital, médico.

Ahora si que ya no tiene salvación aquella provincia.

Nuestro compañero en la prensa local, el redactor de *El Heraldo de Navarra*, don Leandro Villafraña, ha sido destinado a la Administración especial de Hacienda de esta provincia.

Dámosle nuestra enhorabuena.

En Valladolid se prepara una corrida de becerros muy original.

Los bichos serán lidiados por una cuadrilla de cojos.

Vaya, pues ya se puede prever lo que va a pasar.

Que la falta de pies les va a hacer a los lidiadores andar de cabeza.

Dice el «Heraldo de Madrid»:

«Se ha dicho esta tarde que el Sr. Romero Robledo se propone realizar un acto político que tendrá gran resonancia.

Parece que dirigirá al país un manifiesto llamado a producir sensación.»

Creo que se equivoca don Paco. Aquí ya no produce sensación nada.

Por la Presidencia de la Junta provincial del Censo electoral, se han remitido las listas electorales rectificadas a los Alcaldes y Jueces municipales.

En breve serán también enviados los demás ejemplares que ordena la ley electoral.

Un modesto industrial de Alhama de Granada pretende haber descubierto un remedio eficaz contra la filoxera.

Segun dicen de dicho punto, el inventor del antifiloxérico ha realizado pruebas sobre vides enfermas varios años seguidos, pruebas que han dado un resultado inmejorable.

Dice «El Heraldo de León»:

«El sábado ocurrió una escena conmovedora en un café de esta ciudad.

Con motivo de las vacaciones pasaron por esta algunos alumnos de la escuela Naval.

En la fonda, a la hora de comer, se generalizó la conversación del día, dando cada cual su opinión, favorable unos, adversa y de censura otros, por el desastre que sufrió nuestra escuadra en Santiago.

Todos, sin embargo, admiraban, el valor de Villamil, enaltecidos sus dotes y aplaudiendo a aquel marino, que supo morir por la patria antes que entregarse al enemigo por conservar su vida.

De pronto prorrumpan en llanto dos jóvenes que oían la conversación y en la mesa tenían su asiento.

Llamó la atención de quienes discutían, e interrogados los jóvenes si tenían algún parentesco en aquella escuadra, contestaron:

«Somos hijos de Villamil! El espectáculo fué conmovedor.»

En el mercado de esta capital rigieron ayer los precios siguientes:

Trigo nuevo 26 reales robo; id. viejo 28; cebada nueva 10; id. vieja 12; avena 10; habas 17; maíz 20; alhova 17; beza 14.

En el Gobierno civil de esta provincia, se expidió ayer una licencia de caza.

En el matadero fueron sacrificados anteayer seis cebones, ocho terneros, cuatro carneros churros, dos merinos, cuarenta y cinco ovejas y treinta y un corderos.

A nuestros lectores.—No dejar de probar los anteojos Roca de precisión los verdaderos que conservan y mejoran la vista según dictamen de los mejores Doctores y Oculistas; para más garantía Mr. J. Dubosc Optico, da sus cristales a prueba; no siendo satisfecho, se devuelve el dinero. Para más detalles pidase el catálogo que se entrega gratis y da explicaciones para tratar la vista. Se gradúa la vista con precisión para dar a cada uno el grado que le corresponde y los que no pueden salir de casa se va a domicilio con un simple aviso.

Damos estos datos con gusto a nuestros lectores para que no echen a perder sus vistas y para que puedan aprovechar mientras permanece dicha exposición en esta casa.—Paseo de Valencia 24.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubilla (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las en-

fermedades del pecho por ser las únicas análogas a las de Pantileosa.

Se remiten gratis memorias y gulas a quien las pida.

En la estación telefónica de esta capital se halla a disposición del que sea su dueño, un paraguas que fué dejado olvidado en aquellas oficinas.

SOL Y SOMBRA.—Interesante y curioso es el número 66 de este popular semanario taurino ilustrado, que verá la luz hoy jueves 21, contiene el siguiente sumario:

Texto.—Asuntos taurinos: Los Presidentes, por Aurelio Ramírez Bernal.—Guerrilla y Revolver en Nimes, por Mosca.—Novillada en Madrid, por Don Hermógenes.—El encierro, por el Marqués de Premolera.—Estafeta taurina.

Grabados.—Retrato del matador de toros Antonio Escobar, Boto.—Citando para poner un reglamento: Recuerdo del Centenario de la India en 1898.—Nimes: Instantáneas de la corrida, el cuadro el 3 del actual.—Madrid: Instantáneas de la corrida celebrada el 10 del corriente. Instantáneas de la novillada del 17 del actual.

NUMEROSOS imitadores tratan de establecer una confusión entre sus productos, y la verdadera Crema Simon; extíase el nombre del inventor.

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 2; y hembras 1. Defunciones.—Teresa Dega de 43 años, de Palencia (Barcelona); Vicenta Reta de 30 años, de Arrieta; Catalina Echeverría de 18 años, de Igo; Josefa Hernandez de 3 años de Roncal.

Matrimonios.—Ninguno.

Charada. Es la prima una vocal, terciada segunda animal y tercera consonante y he de decirle al final que el todo es dulce... y bastante.

Solución a la anterior: SOL-DA-DO.

Boletín religioso. SANTORAL.

DIA 21. JUEVES.—Santa Práxedes. Fué Santa Práxedes natural de Roma, hija de Pudente, senador, y hermana de los Santos Novato, Titeo y Pudenciana. Su caridad se manifestó grandemente en los hospitales y cárceles de la ciudad, donde curó más de una vez las llagas de los enfermos, consoló a los afligidos y socorrió las necesidades de los menesterosos.

Abandónate a ti, y contrarás a Dios; olvidate ti mismo, y El pensará en ti; sepúltate en tu propia nada, y lo poseerás. Mas esto ¿quién lo hará? El amor que hallarás en el Sagrado Cón.

CULTOS. PARA HOY.—Oficio de San Buenaventura con doble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve horas menores; a las nueve y cuarto misa de aniversario, a las diez y media misa de aniversario, a las diez y media misa de aniversario, a las diez y media misa de aniversario.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

En las Descalzas.—Novena de la Virgen del Men. Por la mañana, a las cinco y cuarto misa rezada y continuación la novena. A las seis misa rezada con acompañamiento de arpa, y al fin de ella se rezará otra vez la novena.

numerosas bajas en dos rudos ataques, no obstante su número y decidido empeño en atravesar la línea exterior referida, para lo cual no ha cesado en su constante hostilización.

„Esto ha hecho que decaiga el ánimo de los insurrectos, que estaban muy envalentonados, y que aumente el entusiasmo de nuestras fuerzas, que merecen todo elogio por su valor y gran entusiasmo. Espero sostener esta defensa luchando con el enemigo hasta el último extremo.

„Con la segunda expedición americana vino un monitor como batería flotante y con la tercera se espera otro monitor y dos cruceros a fin de mes.

„En Aparri (Cayagan) en un vapor de la compañía tabacalera, con tripulación indígena, ésta mató al capitán y oficiales, marchando con el vapor á Cavite, donde se presentaron a los insurrectos y americanos.

„El coronel Vazquez y los oficiales de la columna de Macabébe, que estaban prisioneros en Cavite, se han escapado y se encuentran en Manila; también está aquí el general Monet.

„Modestamente y sin exageraciones que son contrarias á mi carácter, expongo con leal franqueza las verdaderas fases y hechos porque va pasando esta difícil situación, que por mi patria y por mi Rey procuraré salvar á todo trance.—AUGUSTIN.

Subsistencias. Un telegrama particular de la Habana participa que el comité de auxilios ha acordado crear nuevas cocinas económicas para que la clase pobre pueda alimentarse con mayor holgura, y las necesidades de aquellos sean más llevaderas.

Vapor austriaco. Del puerto de la Habana ha salido el vapor de guerra austriaco „María Teresa, que se hallaba fondeado en aquella bahía.

En Manzanillo. Telegrafían también de la Habana que frente al puerto de Manzanillo se encuentran ocho barcos de guerra, americanos, los cuales despues del bombardeo de ayer no han vuelto á disparar ningun cañonazo, limitándose al bloqueo del puerto.

Disidencias. Segun los despachos de Nueva York se acentúan cada vez más las disidencias entre los americanos y los insurrectos cubanos; éstos están cada vez más quejosos de la presión en que los tiene el general Shafter.

La escuadra de Watson. El Consejo de ministros de Washington ha acordado que salga cuanto antes para las costas de España la escuadra del almirante Watson. Se dice que el almirante yankee tiene el proyecto de establecer su centro de operaciones navales en las islas Baleares.

A Puerto Rico. Noticias de Washington aseguran que el Gobierno americano ha desistido de la expedición a Puerto Rico, porque se sabe que está muy fortificado y no quieren arriesgar el éxito de la expedición.

El nuevo proyecto es de procurar la rendición de la Isla de Puerto Rico, extremando el bloqueo, obligándola por hambre.

Actitud patriótica. En una reunión celebrada en la Habana por los representantes de las fuerzas de voluntarios, bajo la presidencia del general Arolas, se acordó por unanimidad resistir hasta el último trance al enemigo.

Barbarie insurrecta. En la línea de la Habana á Pinar del Rio colocaron los insurrectos una bomba de dinamita, que estalló al pasar la locomotora exploradora de un tren de viajeros. La máquina quedó destruida casi por completo, pero afortunadamente no ocurrió desgracia alguna.

Cabecilla muerto. Telegramas de la Habana dan cuenta de que en las Villas prepararon las tropas una emboscada á los insurrectos, cayendo en la emboscada la partida mandada por el cabecilla Cepero, causándole gran número de bajas, matando al citado jefe rebelde Cepero, que como es sabido, gozaba de mucha importancia entre los insurrectos.

Otro bombardeo

Un despacho de Puerto Principe dice que un buque americano hizo once disparos de cañon sobre Santa Cruz del Sur.

El fuego enemigo no causó desgracias en la población.

Bajas en Manzanillo

Los despachos particulares afirman que en el bombardeo sufrido ayer en Manzanillo solo hubo tres soldados muertos y dos oficiales y 14 individuos de tropa heridos.

Los destrozos por efecto del bombardeo no han sido grandes.

La firma

La Reina ha firmado los decretos concediendo la gran cruz de María Cristina al general Linares y al difunto general Vara de Rey.

También ha firmado otros ascensos por méritos de guerra.

¿Qué será?

El señor Sagasta al salir de Palacio ha desmentido los rumores que han circulado, respecto á una frase de dudoso gusto atribuida á un ministro de la Corona.

Cablegrama dudoso

El „Morning Post, publica un cablegrama, que se cree apócrifo, y que supone dirigido por el ministro de Ultramar al general Blanco.

Dice así: „Sé lo grave de la situación y lo adverso de la fortuna para España; pero el heroísmo de nuestros soldados y nuestra política, ganando tiempo, pueden crear complicaciones en Europa favorables á España.

En Tänger

Ha llegado á Tänger el nuevo representante de los Estados Unidos en aquella ciudad. Ha sido recibido por una comisión de la colonia yankee, acompañándole los moros de rey hasta el palacio de la embajada.

Buenas impresiones

Se asegura que el Gobierno se halla satisfecho de las noticias contenidas en el telegrama de Augustin.

También en el público ha sido bien recibido el telegrama del capitán general de Filipinas.

Bolsa de Madrid

Table with columns: Deuda perpetua, Idem id., Idem amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba (1886), Cúbes nuevas, Obligaciones de Filipinas, Acciones del Banco de España, Id. de la Tabacalera, Cambios con París, Id. Id. Londres.

En la Bolsa de París se ha cotizado el 4 por 100 exterior á 56 1/2.

Buenos Aires.—Dia 19, Oro 275 00

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 20 (11 noche).

Los ministros

Al salir los ministros del Consejo celebrado esta tarde, protestaron de la versión circulada atribuyendo al Gobierno determinadas responsabilidades en lo que á la capitulación de Santiago se refiere.

El señor Gamazo negó que fuera exacto lo que „El Imparcial, le atribuye, en lo que á la guerra se refiere.

El ministro de la Gobernación dijo que el Consejo de ministros había aprobado el reglamento de derechos pasivos de las maestras de primera instrucción.

Las minas

Han quedado ya definitivamente destruidas las minas submarinas que se hallaban colocadas á la entrada del puerto de Santiago de Cuba.

Los barcos apresados

De los Estados Unidos dicen que se calculan en unos cinco millones de pesetas el valor de los barcos mercantes que habia surtos en la bahía de Santiago, y que han sido apresados por los yankees.

Contra la Habana

En Washington se dice que se prepara un ataque contra la Habana y que la acción será combinada por mar y tierra.

Se duda de la exactitud de la noticia, porque el ataque á la capital de Cuba se considera de muy escasos resultados para los yankees y de no escasos peligros.

También aseguran que los yankees intentarán un ataque á Manzanillo, en el que tomarán parte las fuerzas americanas que han operado en Santiago de Cuba.

El dia de la Reina

Mañana no habrá Consejo de ministros, con motivo de ser el cumpleaños de la Reina.

Durante el Ofertorio, en la misa mayor que se celebrará en la capilla Real, hará la Reina la ofrenda de 41 monedas de oro, de dos duros; esto es, una más de los años que cumple la Reina.

Periodistas extranjeros

Se ha dirigido por el gobernador de Madrid una orden á las delegaciones de policía de Madrid, encaminada á que se hagan indagaciones para averiguar los antecedentes de los periodistas residentes en la Corte.

El objeto que persigue la autoridad es el de llegar á conocer quiénes son los periodistas que telegrafían al extranjero noticias que redundan en perjuicio de España.

Lo entregado en Santiago

Un telegrama de Nueva-York afirma que hasta la fecha van entregados á los americanos en Santiago de Cuba, diez mil fusiles y diez millones de cartuchos.

Parecen un tanto exageradas estas cifras.

Los prisioneros

En Anneápolis se ha celebrado una misa en acción de gracias al Todopoderoso por el salvamento de los marinos españoles, supervivientes á la catástrofe de la escuadra.

Los marinos Cervera, Eulate y otros jefes que asistieron al acto religioso se conmovieron hasta el extremo de derramar lágrimas.

La concurrencia á la iglesia que fué inmensa, salió del templo enternecida al observar aquel cuadro triste.

La viuda de Villamil

El ayudante de la Reina señor Chacón ha estado hoy, por encargo de la Regente, á visitar á la viuda del marino señor Villamil, para darle el pésame por la muerte de su esposo.

La visita de Chacón ha coincidido con la del ministro de Marina, que fué á casa de la desolada viuda con el mismo y triste objeto.

Mañana irán el ministro de Marina y el señor Chacón á casa de la viuda del señor Lezaga, comandante que era del „Oquendo, para darle, así mismo, el pésame por la desgraciada suerte de su esposo.

Funerales

Mañana se verificarán en la iglesia pontificia de Madrid solemnnes funerales por el eterno descanso del alma del señor Villamil, cuyos funerales son costeados por la familia del difunto marino.

En representación de la Reina asistirá el señor Chacón. También irán muchos compañeros de cuerpo del finado.

Telegramas y Telefonemas

Lotería.

Madrid 20 (11 20 mañana).

En el sorteo de la lotería celebrado hoy en esta Corte han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

3756; 13058; 6363; 1680; 8010; 24300; 13720; 1099; 18440; 8612; 5006; 5333 y 21473.

ÚLTIMA HORA Contra España

Madrid 21 (1 madrugada).

De Washington comunican que se activan á toda prisa los preparativos de la escuadra que ha de venir á las costas de España.

Se dice que los barcos yankees traerán granadas macizas de acero, capaces de perforar corazas de diez centímetros.

Cambio de monedas

Oro español, oro y billetes franceses é ingleses se toman á los precios más ventajosos. Mauricia Guibert, Mayor, 27. 15-15

Aprendiz de cerrajero.

Se necesita un aprendiz que tenga principios de cerrajería. Eslava, núm. 3. 5-2 p

Objetos de oro

Se compran toda clase de objetos en oro, plata y platino, y moneda extranjera á los mejores precios. Calceteros número 7, esquina de Chaptela. Pedro Miguez 30-16

Abanicos

Bonita colección en gasa japoneses y de papel á precios reducidos. SOMBRILLAS Gran variedad á precios sin competencia. Pozoblanco, 6, paraguitería 15-15

C. Valet y Compañía

FABRICANTES DE CALZADO Navas de Tolosa, 25. Especialidad en calzado suizo y chicarro. Pidanse tarifas de precios. Nota. Por la mitad de su precio se venden un motor á gas, fuerza dos caballos, y una máquina de escribir. 15-14

Capataz bodeguero

Posee título de la Estación enológica de Haro y completas nociones de contabilidad por partida doble, deseando colocacion como tal capataz, ó administrador de fincas. Para informes, dirigirse Zapateria, 53, 2.º Pamplona. 8-2

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos-Aires. Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos. Para cargas, comlstones y giros dirigirse á Domingo Apezteguia plaza del Castillo, 38, 2.º Pamplona. Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1138. -17

Liquidación

Se hace en el taller de carruajes de la calle Nueva núm. 125, de varios carros nuevos y usados, ruedas nuevas y usadas, dos cochecillos y otros varios artículos del ramo, á precios sumamente ventajosos. Calle Nueva 123 10-5

Nodrizas

Hay una nodriza de ocho dias de leche que desea criar en su casa del pueblo de Erro. Darán razon, Mayor, 103, 1.º 3-2 p

Pérdida de un macho

El sábado último desapareció de la huerta llamada de los Descalzos, en el barrio de la Magdalena. La persona que sepa su paradero se servirá avisar á don Benito Osés, en dicha huerta de los Descalzos. Señas del macho: negro, de cinco años, en la cabezada lleva una chapa de metal amarillo. 5-3 p

Siempre hay

existencia de últimas novedades en el ramo de objetos de escritorio, inmensa variedad en papeles de cartas en elegantes estuches desde 80 céntimos cada. Libros de comercio y cuadernos baratos. En devocionarios hay un gran surtido en diversas formas, pieles y encuadernaciones á precios módicos.

Se vende en esta casa la obra titulada „Panorama Nacional, «Album de toro y de atlas» á precios módicos y lujosamente encuadernados.

No equivocarse: San Nicolás, 15 y 17 ROMAN VELANDIA -16

La 19.000

CAMISERIA DE M. LAMANA Corbatería, novedades, cuellos y puños. Corbatas últimos modelos, elegantes dibujos.

Cuellos, puños, blusas, cinturones y corbatas para señoras. Precios fijos marcados lo más económicos. Confeccion y arreglo de camisas sobre medida en seda, hilo, algodón, percal, batista, celofán, shirting y todos los artículos análogos á la camisería. POZO BLANCO 19 -12

Barbero

En la barbería de Francisco Mendivil, Estafeta, núm. 5, hace falta un dependiente. 5-3 p

Compañía de Asfaltos

DE MAESTU

Los pavimentos de asfalto por su impermeabilidad y duración, son los que dan mejor resultado. Se garantizan las obras. Dirigirse al representante de la Compañía en Pamplona, Tibureto Guerdinat, Mercaderes, 21. 6-3

DON JUAN DIAZ

Y RODRIGUEZ

FALLECIÓ

EL DIA 22 DE JULIO DE 1897

después de recibir los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su viuda doña Matilde Lanti y Fernandez, sus hijas Ascension y Josefina, hermanas, sobrinos, primos y demás interesados, ruegan á sus numerosos amigos y conocidos les tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana viernes 22 del corriente en la parroquia de San Juan Bautista, incluso la cantada que será á las OCHO, serán aplicadas por el alma de dicho señor. No se reparten esquelas. Pamplona 21 de Julio de 1898.

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA

SERVICIO RÁPIDO El Eco de Navarra (Agencia Meuchela) por teléfono PRIMERA CONFERENCIA Madrid, 20 (6 tarde) situación en Manila ha recibido hoy el siguiente telegrama oficial de Manila: El capitán general al ministro de la guerra enemigo ha establecido un riguroso bloqueo hasta para la correspondencia particular. La situación siendo la misma. línea exterior de la plaza es reabierta diariamente con continuos ataques en las trincheras, con defensas y con artillería, por lo que va haciendo fuerte y sirve para tener al enemigo, que ha sufrido

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene... A SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.



Sociedad General de Transportes marítimos á vapor DE MARSELLA

SERVICIOS DEL MES DE JULIO DE 1898. Línea directa para el Rio de la Plata. Saldrá de Barcelona el día 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos Aires.

Campos Eliseos de Lérida

Gran establecimiento de arboricultura y floricultura. Cultivos en grande escala para la exportación. Director propietario D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA.

VINO NOURRY YODOTANICO. Debilidad general, anemia, linfatismo, enfermedades del pecho. Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños.

Sal de ayraz efervescente DEL DOCTOR JIMENO. Atemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo. SE EMPLEA LA SAL DE AGRAZ DEL DOCTOR JIMENO.

LA CATALANA ROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA. Capital y reservas: 30.000.000. Director gerente: D. Fernando de Delás.

Baños Viejos ó Primitivos DE FITERO (NAVARRA)

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Médico-Director D. INOCENTE ESCUDERO. Aguas termales, clorurado-sódicas, fosfatadas, ferruginosas, de 47 grados y cinco decimas.

L'UNION COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Establecida en Paris 15, rue de la Banque. Reconocida en España por Real Orden y sometida a su legislación.

GRAN FABRICA DE CORSÉS ¡¡SOLO SOY!! Y siempre he de serlo en forma, elegancia y solidez; y por más que la Poncianita diga que en nuestra casa ya no se hacen corsés...

Baños Nuevos de Fitero Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre. Médico Director en propiedad y por oposición Dr. MARCO ANTONIO DIAZ DE CERIO.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY. JUSTAMENTE RENOMBRADOS. LAS PÍLDORAS EL UNGÜENTO. Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones...

Oro, cupones y moneda extranjera se cambia a los precios más ventajosos. ANEMIA CLOROSIS Ó POPLACIÓN. TODOS LOS MEDICOS PRESCRIBEN las Píldoras del DR. BLAUD COMO EL MEJOR Y MAS ECONOMICO FERRUGINOSO.

CHOCOLATES Y CAFES COMPANIA COLONIAL TAPIOCAS Y THÉS 38 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor, números 18 y 20.—MADRID. La Union y el Fenix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.